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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ОЦІНКИ РИЗИКУ 
ДЕТОНАЦІЙНОГО ВИБУХУ

Волков В.Е., д.т.н., проф., Коваленко А.В., аспірант
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Оцінювання ризиків виникнення детонаційного вибуху на промислових 
підприємствах і на транспорті є актуальною проблемою вибухобезпеки.

Розглянуто новий підхід до проблеми оцінювання можливості виникнення 
детонаційного вибуху на потенційно вибухонебезпечних промислових підприємствах та в 
вибухонебезпечних транспортних системах. Цей підхід базується на попередньому 
дослідженні гідродинамічної стійкості:

— процесу нормального горіння; 
— процесу турбулентного горіння; 
— детонаційних хвиль. 
Дослідження стійкості процесу нормального горіння дозволяє оцінити загальну 

можливість турбулізації полум’я, що є причиною його прискорення (за рахунок збільшення 
площі поверхні горіння) та можливого вибуху – дефлаграційного або детонаційного. Крім 
того, якщо фронт ламінарного полум’я є нестійким до малих збурень, можна приблизно 
оцінити його прискорення на початковому етапі.

Дослідження стійкості процесу турбулентного горіння надає можливість відповісти на 
важливе питання про перехід до детонації, бо після турбулізації полум’я існує дві 
принципово різні можливості:

— після прискорення полум’я процес розповсюдження горіння (вже турбулентного) 
відбувається з майже постійною дозвуковою швидкістю – в цьому випадку переходу до 
детонації немає;

— турбулентне полум’я постійно прискорюється, що може викликати з'явлення 
детонаційної хвилі.

Дослідження стійкості детонаційної хвилі дозволяє остаточно розв’язати питання про 
можливість ініціювання детонації полум’ям, що прискорюється, при даних хімічних та 
фізичних умовах.

Розв’язання наведених вище задач дозволяє (за допомогою використання нечіткої 
логіки) розробити принципово нову концепцію оцінювання ризиків детонаційного вибуху та 
створити відповідні інформаційні технології такого оцінювання [1]. 

Зазначений вище підхід дає можливість удосконалити забезпечуючі підсистеми 
автоматизованих систем керування (АСК) потенційно вибухонебезпечними об’єктами з 
метою підтримки достатнього рівня їх вибухобезпеки та вибухозахисту, створюючи нові 
засоби математичного, інформаційного та програмного забезпечення таких підсистем.  Крім 
того, інформаційні технології оцінки можливості виникнення детонаційного вибуху можуть 
стати у пригоді при проектуванні детонаційних двигунів [2]. Розвинені математичні та 
інформаційні моделі є шляхом для створення інтелектуальних систем підтримки прийняття 
рішень (ІСППР) при керуванні процесом детонаційного згоряння палива [2] в ракетних або
авіаційних двигунах. 

Література
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